



## 我在厦门这一年

台青谢东佑跟随父亲经营着杨桃园,新一年,他将持续擦亮“竹坝杨桃园”名片、融入乡村振兴发展浪潮;来自花莲的医生杨尚真在厦门长庚医院行医已有10多年,她希望能持续进步,将健康理念传递给大陆民众……台青通过在厦门的生活故事与大众分享事业中的收获与对未来的期望,展现台青不断融入在地生活、梦想照入现实的真实写照。

## 台农三代 编织沃野田园梦

晨报记者 陈翠仙 林舒凡

每逢周末,在厦门大学读研的台青谢东佑都会驱车前往同安竹坝芳都杨桃园。这个杨桃园是他父亲和爷爷二十多年的心血,如今他也加入了杨桃园的经营,成为第三代掌门人。擦亮“竹坝杨桃园”名片,融入乡村振兴发展浪潮是谢东佑的目标。

“到今年3月份为止,都是杨桃的采摘期。”来厦3年,谢东佑对于自家的杨桃园已经了如指掌,也充满自豪。“我的爷爷是台湾的‘杨桃大王’。1998年,他觉得大陆市场比较大,就把潜心研究40多年的黄金杨桃带到了同安种植。”谢东佑告诉记者,他们的杨桃使用厦门本土的杨桃树作为根基,嫁接上从台湾带过来的树枝,最终结出了“两岸融合之果”。

在厦门种植了20多年的黄金杨桃吃起来清甜多汁,除了供应各大商超,也吸引不少游客前往体验采摘。尽管黄金杨桃已经小有名气,但作为果园的新任掌门人,谢东佑丝毫不敢懈怠,跟着父亲学习种植技术;查看杨桃开花、结果的状况;与工人们一起筛选、打包水果……这些都是谢东佑在果园里的必修课。他的踏实、肯干得到了父亲和工人们的认同,大家都叫他“杨桃一哥”。

在学习杨桃园管理的同时,谢东佑也在寻找事业发展的更多可能性。“现在我们开拓了不少研学新项目,比如手冲咖啡、窑烤披萨等,让小朋友可以体验乡村生活。”谢东佑说,这些项目为他们吸引了大量客流,再加上竹坝正在打造研学基地,搭乘这



谢东佑

一东风,杨桃园的研学项目做得风生水起,在旺季的周末经常要接待上百人的团队,让他们忙得不可开交。“我们也想开发一些新的项目,比如认养杨桃树等,让孩子们能够对自然有更深的认识。”谢东佑说。

谢东佑的努力,也获得了竹坝街坊的认可。此前,谢东佑被推荐代表厦门同安五显镇参与第二届“中国乡村代言人选拔赛”。“我们都很支持他,他家杨桃卖得好了,来我们这边旅游的人也多了,也会增加我们这边各方面的效益。”五显镇的街坊邻里笑着说。街坊邻里期盼游客增多,也是谢东佑的目标。他说:“我的长辈都在厦门同安扎根,所以我是竹坝的一员。我希望能推广乡村旅游,并现身说法,希望能让更多的年轻人愿意回来为乡村尽一份力量。”

## 花莲医生 传递健康好理念

晨报记者 潘薇 颜司雅

中午十二点半,刚结束看诊不久的皮肤科主诊医师杨尚真匆匆吃过午饭,便接受记者的采访。她笑着说:“我来自台湾花莲,2005年来到北京上大学,从此开启在大陆的生活。”今年是杨尚真来到大陆生活的第20年,也是她来到厦门长庚医院工作的第13年。在大陆行医的这些年,从传统的常见皮肤病、难断根的慢性皮肤病到医美项目,杨尚真不断精进医术,其亲切耐心的态度,获得了众多患者的信任。

“长庚医院在台湾被民众所熟悉,一开始来到厦门,是被‘长庚医院’的名头吸引而来。”杨尚真说,但选择留在厦门工作生活,是因为这里的人文环境与花莲很相似。“有时候我妈妈说台湾要降温或者下雨,厦门也可能跟着变天。”加之两地都说闽南话,让杨尚真倍感亲切。“在厦门看诊,我会用闽南话跟叔叔阿姨

沟通病况,能够更加放松地问诊,也拉近医患之间的距离。”杨尚真说道。

杨尚真此前在北京进修学习专业,来到长庚医院后,她跟随着医师出诊,感受到了两岸诊疗习惯的差异。经过一段时间的摸索,她运用台湾的诊疗理念结合自己在大陆所学的医疗技术,根据患者的实际情况对症检查、对症下药,形成了独具一格的诊疗方式。

除了日常看诊以外,她还会定期前往医院八楼护理院,为长者提供看诊服务。枇杷、菠萝、水蜜桃、西瓜……各种水果的名字出现在医院八楼护理院的病房前,这是为了防止老年痴呆症患者记不清“回家的路”,特别设置的“水果屋”病房。杨尚真也因此与住在“枇杷屋”的杜润仙成了好朋友。杜润仙一见杨尚真过来,热情地招呼她进来坐坐。“肩膀还有在痛吗?”“要经常站起来走走”“皮肤太干了要抹一些护肤霜……”杨尚真能够清晰地记忆起杜润仙的身体状况,并鼓励他要多站立、多走动。据护士透露,杜润仙时常会给杨尚真发微信消息。“她很细心,是一名很好的医生。”杜润仙连连称赞杨尚真道。

杨尚真说:“我们科室会还经常到各地去参加义诊活动。”她将长庚医院创立者王永庆先生的办院理念“奉献社会”作为自己的“座右铭”,通过参加义诊和关爱长者等相关服务,积极践行自己的行医理念。

对于新一年的规划,杨尚真表示,希望自己能够一步步踏实地走下去。“如果有不错的医疗交流和学习的机会,我也会想去锻炼自己,听听现在医疗的最新进展。”杨尚真说道。



杨尚真

## 厦门台协举办新春联谊活动 台商台胞共话新愿景

晨报讯(记者 潘薇 陈翠仙)近日,由厦门市台商协会组织的“春酒暖情·共话新篇”新春联谊活动在厦门举行。在厦台商代表与厦门市、区台办代表以及媒体朋友欢聚一堂,同迎新春,共话发展。

厦门市台商协会会长韩莹焕表示,希望借此活动让两岸同胞一同回味春节的温馨,展望新一年的美好。新一年厦门市台商协会持续做好各项服务工作,让广大会员企业经营更顺利,让台商台胞拥有更多获得感和幸福感。同时,深入做好政策宣

导,践行新质生产力,助力企业高质量发展。计划组织台湾青年前往祖国各地进行参访,更深入地了解大陆,助推两岸融合发展。

韩莹焕于1991年在厦门投资设立东亚机械工业股份有限公司,经过30多年耕耘,2021年公司在深交所上市,空气压缩机制造基地项目也将于2025年下半年在同安区落成。他说:“我们在厦门同翔高新城片区投资了15亿元(人民币,下同)建设新厂房,预计2026年产值达到20亿元。新一年,广大台商对大陆的经济

发展充满信心、充满了希望。”

台青范姜锋已在厦门发展十多年。他说,大陆是台青事业发展的大舞台,今年他将在华侨大学旅游学院读博士继续深造,同时发展文旅项目。范姜锋说:“电影《哪吒2》票房已突破100亿元,我觉得这代表中华传统文化的复苏,今年我们借着这个东风,希望更多从事文旅或者创意类的台湾青年来大陆发展。我觉得厦门是文旅事业发展非常成熟的城市,所以我们台商协会以及青委会一如既往支持台青来厦门发展。”

## 两岸巾帼志愿服务队成立

晨报讯(记者 林舒凡)15日,由思明区妇联主办的“两岸共有 爱伴成长”思明区亲子家庭教育公益项目在思明区浦南社区正式启动。

活动上,两岸家和巾帼志愿服务队宣告成立,其致力于为亲子家庭教育公益贡献力量,打造关爱共享、公益共行的和谐社区。

思明区妇联挂职副主席吴锡珍表示,该项目的启动有助于完善思明区家庭教育指导服务体系,促进家庭亲子关系,同时也为台胞提供深度参与社区建设、基层治理等实践活动的

机会。据悉,志愿服务队中超过半数是为在厦的台湾同胞。

“我们希望亲子教育能在社区的土壤中生根,把教育融入日常的生活场景里,用爱陪伴孩子成长。”两岸家和巾帼志愿服务队队长、台青王凯琳说。

接下来,两岸家和巾帼志愿服务队将定期面向社区居民开展素质素养公益课程,包括心理情绪认知、启蒙舞蹈、亲子烘焙、青少年体育等领域,引导家长们关注孩子的兴趣爱好和个性特长,帮助家庭与孩子树立正确的人生观与价值观。